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Загальна характеристика

Актуальність дослідження. Одним із найважливіших соціальних 

замовлень сучасного суспільства є інформатизація освіти. Це вима­

гає переосмислення досвіду реалізації нових інформаційних техно­

логій (HIT), аналізу й оцінки можливостей їх використання у нав­

чальному процесі, що зумовлює потребу якісно нового рівня впану- 

вання шкільних предметів, прищеплення кожному учневі стійкого ба­

жання і вміння вчитися, самостійно отримувати знання, творчо під­

ходити до розв’язування навчальних завдань.

Особливо актуальна ця проблема для початкової школи, оскільки 

у молодшому шкільному віці формуються логічне мислення, пізна­

вальна самостійність, загальнонавчальні уміння та навички.

Проблема застосування інформаційних технологій у навчанні ак­

тивно досліджується у нашій країні протягом останніх десяти ро­

ків. Проводяться широкомасштабні експерименти щодо визначення 

функцій, які можуть бути покладені на HIT у навчальному процесі 

(Г. А. Балл. Т. Гергей, В. М. Глушков, А. М. Довгяло. А. П. Єршов, 

М. І.Жалдак, В. М. Монахов. І.П. Підласий. С. Смирнов. М. І.Шкіль та 

1н.); досліджуються видозміни в діяльності і характерні риси 

спілкування "педагог - учень" при використанні HIT (А.В.Бруш- 

линський. Т.Б.Габій, А.М.Матюшкін, Є. І.Машбиць. O.K.Тихомиров та 

1н.); аналізується теорія 1 практика досягнень діяльності зару­

біжних педагогів у проблеми введенні HIT у навчання (В.С.Гер- 

шунський, В. В. Гнеденко, А. Н. Литвинов, Е.О.Полат, В. Г.Полат, 

В. Г. Розумовський та 1н.); створюється теорія навчання з викорис­

танням HIT.

Водночас із появою перших персональних комп'ютерів в осві­

тянських закладах розпочалися активні пошуки впровадження HIT у 

навчально-виховний процес початкової школи.
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Найбільш відомі методичні системи "Роботландія" (зорієнтована 

на вивчення Інформатики, розпочинаючи з другого класу, авт.: 

А. А. Дуванов. М.Н. Зейдельман, Ю. А.ПервІн, М. В. Гольцман). Лого 

(С.Пейперт; Ідея Лого простежується у графічній системі І.М.Анти­

пова) .

Суттєвий вплив на відпрацювання змісту Інформатики початкової 

школи справила вперше розроблена в Україні "Програма з Інформати- 

ки для 1-4 класів" М.М.Левшина та "Концепція змісту наскрізної 

освіти з Інформатики та обчислювальної техніки" (0.А.Пав­

лов. С.М.Гриша. М. І.Жалдак. та 1н.). Широко використовуються прог- 

рамні-педагогічні засоби московської асоціації "Комп’ютер 1 ди­

тинство" товариства "Нікіта" та 1н.

Вивчення проблеми впровадження HIT у початковій ланці освіти 

дає змогу зробити висновок про наявність належних умов викорис­

тання HIT.

Однак процес запровадження HIT ,у 1-4 класах має стихійну, 

спрямованість. Це спричинено браком програмно-методичних розробок 

з Інформатики для 1-4 класів, узагальненого досвіду використання 

HIT у роботі початкової школи України,низьким рівнем підготовки 

вчителів з проблеми HIT, недостатньою технічною забеспеченістю 

шкіл сучасними засобами обчислювальної техніки.

Цілеспрямовано не досліджувалася й проблема розвитку творчої 

активності молодших школярів засобами HIT.

Таким чином, недостатня теоретична 1 методична розробка, со­

ціальна та педагогічна значущість проблеми підвищення творчої ак­

тивності молодших школярів засобами HIT визначили вибір теми ди­

сертації.

Об’єктом дослідження є процес розвитку творчої актив­

ності учнів початкових класів, апредметом дослідження -
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методична система розвитку їхньої творчої активності засобаш 

HIT.

Метою дослідження було розробити теоретичну 1 практичну 

систему розвитку творчої активності молодших школярів засобами 

HIT.

В основу дослідження було покладено таку гіпотезу:

формування творчої активності молодших школярів засобами Ін­

формаційних технологій забезпечується систематичним вивченням ін­

форматики в 1-4 класах, використанням обгрунтованого комплексу 

програмно-педагогічних засобів; розв’язанням учнями системи піз­

навальних завдань за допомогою HIT, а також належним рівнем го­

товності вчителів.

Для реалізації поставленої мети 1 перевірки гіпотези необхід­

но розв'язати такі завдання:

1. Розкрити суть 1 основні характеристики творчої активності 

молодших школярів. Визначити психолого-педагогічні умови застосу­

вання HIT як засобу формування їхньої творчої активності.

2. Обгрунтувати зміст, методи, форми організації навчального 

процесу та засоби формування творчої активності учнів 1-4 класів 

з використанням HIT.

3. Експериментально перевірити ефективність системи формуван­

ня творчої активності учнів 1-4 класів засобами HIT.

4. Розробити методичні рекомендації з питань формування твор­

чої активності учнів початкової школи.

Дослідження базувалося на таких вихідних твердженнях:

1. HIT мають загальнопредметне значення 1 можуть бути вико­

ристані для засвоєння всіх навчальних дисциплін.

2. HIT повинні бути насамперед засобом розширення, поглиблен­

ня 1 зміцнення знань школярів, забезпечувати повною мірою розк­



риття їхнього творчого потенціалу та пізнавальних здібностей.

3. Використання HIT да с змогу підвиїцити ефективність навчан­

ня за рахунок оперативного надходження навчальної інформації та 

сприймання її учнями; здійснення контролю та обліку знань, умінь

і навичок кожного учня; ефективного поєднання індивідуальної та 

колективної діяльності, методів і засобів навчання.

4. Основною метою використання HIT у початкових класах є роз­

виток інформаційної культури молодших школярів.

5. Програмування позитивно впливає на розвиток творчого мис­

лення учнів /за результатами досліджень 60-х років/.

Методологічну основу дослідження ста­

новлять: психологічні та педагогічні концепції загального розвит­

ку особистості; основні положення теорії інформатизації освіти; 

системного підходу до цілісних педагогічних процесів та явиц.

Для досягнення мети і розв"язання завдань дослідження були 

використані такі методи:

теоретичні: вивчення та аналіз літератури з томи; 

осмислення досвіду вчителів інформатики і власного практичного 

надбання; аналіз навчального матеріалу для виявлення можливих 

шляхів підвищення творчої активності школярів;

емпіричні : педагогічний експеримент /пошуковий, конс­

татуючий і формуючий/; спостереження й аналіз уроків; бесіди з 

учителями та учнями; анкетування; тестування;

статистичні : кількісний і якісний аналіз даних 

експериментів.

Дослідження проводилося поетапно. На першому 

етапі . /І99І-І992/ здійснювався теоретичний аналіз проб­

леми, вивчався досвід учителів інформатики та класоводів. Це
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дозволило виявити протиріччю теоретичного і практичного харак­

теру, сформулював- основні Положення дослідження, розробити 

програму констатуючого експерименту.

На другому етапі /1992-1993/ вивчалися окре­

мі питання використання HIT у початковій школі, проводилися 

констатуючі зрізи, класифікація і узагальнення фактичного мате­

ріалу, розпочато формуючий експеримент.

На третьому етапі /1993-1995/ здійснювалася 

дослідно-експериментальна робота щодо створення умов для ефек­

тивної організації використання HIT на уроках у початковій шко­

лі Макіївської загальноосвітньої гімназії, узагальнювалися ре­

зультати експерименту, розроблялися методичні рекомендації.

Дослідженням охоплено 1657 учнів та І-15 вчителів Донецької 

області.

Наукова новизна полягає в розробці системи 

розвитку творчої активності учнів засобами HIT.

Теоретична значущість забезпечуєть­

ся обгрунтуванням умов ефективного використання HIT для форму­

вання творчої активності учнів 1-4 класів.

Практична, значущість дослідження по­

лягає в розробці методичної системи формування творчої активнос­

ті засобами HIT на основі запропонованої авторської програми з 

інформатики для учнів 1-4 класів, а також відповідних методич­

них рекомендацій.

Вірогідність результатів дослідження 

забезпечується обгрунтованістю його вихідних позицій.за якими роз­

робляється курс інформатики для 1-4 класів, спрямований на підви­

щення творчої активності засобами HIT; відповідністю теоретичних 

тверджень до висновків, одержаних у навчанні інформатики молодших 

школярів; результатами дослідно-експериментально4' роботи в шко-
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лах.

Результати роботи можуть бути використані вчителями Інформа­

тики та класоволами.

Апробація і впровадження результатів -

дослідження:

Розроблена методична система формування творчої активності 

учнів засобами HIT була апробована і запроваджена в Макіївській 

загальноосвітній гімназії психолого-педагогічного профілю Донець­

кої області. Основні положення 1 результати дослідження обговорю­

валися на міжнародних конференціях "Інформатизація на шляху пере­

ходу до ринку" (м.Київ, 1992р.). "Р о зв и то к  національних систем 

науково-технічних інформацій країн СНД. Центральної 1 Східної Єв­

ропи в нових суспільно-політичних умовах" (м.Київ. 1993р.), 

"Проблеми формування спільного Інформаційного простору країн СНД. 

Центральної та Східної Європи" (м.Київ, 1993 p.). на першій наці­

ональній конференції "Інформатика: теорія, технологія, техніка"

(м.Одеса. 1994р.). на міжобласних конференціях "Інформатизація 

регіону в нових соціально-економічних умовах" (м. Донецьк. 1993 

p.), "Програмно-технічні засоби Інформатизації освіти" (м.Київ, 

1995р.). на регіональній науково-технічній конференції "Донбас 

учора, сьогодні, завтра" (м. Краматорськ. 1993 р.).

На захист виносяться:

1. Методична система розвитку творчої активності молодших 

школярів засобами HIT.

2. Положення про те, що формування творчої активності в учнів 

1-4 класів засобами HIT можливе тільки їх систематичним застосу­

ванням.

Структура дисертації. Дисертація складається зі всту­

пу, двох розділів, виснов-
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ків. переліку основної використаної літератури 1 додатка.

ОСНОВНИЙ ■’МІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

У вступі обгрунтовується вибір теми, її теоретична І практич­

на значущість та розкрито загальнонауковий апарат дослідження: 

предмет, об єкт. мета, завдання, гіпотеза, методи дослідження , 

положення, що виносяться на захист.

У першому розділі "Формування творчої активності особистості

- актуальна соціальна та психолого-педагогічна проблема", аналі­

зується стан проблеми у педагогічній теорії та практиці. Виділені 

компоненти творчої активності та критерії їх оцінки, уточнено по­

няття HIT. проаналізовано психолого-педагогічну та методичну лі­

тературу для виявлення шляхів 1 умов розвитку творчої активності 

молодших школярів за допомогою HIT та практику використання HIT у 

початкових класах.

На сучасному етапі у нашій країні надається велика увага 

удосконаленню педагогічної діяльності, що сприяє розвитку творчо­

го мислення учнів.

На сьогодні творчість вивчають різні науки. Можна виділити 

такі основні аспекти аналізу творчості: філософсько-гносеологіч­

ний; філософсько-соціологічний, психологічний, естетичний, педа­

гогічний. технічний та інші напрямки проблеми.

філософія обгрунтовує методологічну основу творчості, вивчає 

її різні види; соціологія досліджує вплив середовища на розвиток 

творчої особистості; психологія розглядає процес творчості, сут­

ність творчої діяльності, методи вивчення творчості та II компо­

нентів;. педагогіка вивчає методи та умови формування творчої ак­

тивності учнів (В. І. Бондар, Б. І. Коротяєв, І.Я. Лернер, М. І.Махму- 

тов, О.М. Алексюк, А.В.Киричук, А. А. Матюшкін, П. І. Підкасистий,

0. Я. Савченко та ін.).
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У нашому' дослідженні ми розглядаємо педагогічну діяльність, 

що сприяє розвитку творчої активності молодших школярів засобами 

HIT з урахуванням вікових особливостей, рівня розвитку й типу 

мислення та особливостей навчальної діяльності учнів даного віку.

На основі аналізу психологічної літератури ми дійшли до трак­

тування творчої активності як мобіліції інтелектуальних, мораль­

них, вольових 1 фізичних сил учнів на виконання нових, невідомих 

їм раніше завдань. Виділено також основні аспекти, ознаки 1 ком­

поненти творчої активності особистості.

З літературних джерел виділимо такі показники творчої актив­

ності учнів: цінісні життєві орієнтири: потреба знань: Інтерес до 

творчого процесу, самостійність, відповідальність, пошук нових 

завдань, вияв ініціативи у процесі навчання: володіння способами 

творчої діяльності, вміння самостійно мислити, виділяти головне, 

аналізувати, повідомляти, планувати, володіти загальнонавчальними 

навичками та вміннями; прагнення до поглиблення 1 розширення 

знань та способів їх засвоєння, використання додаткових джерел 

інформації, самоосвіта, вміння застосовувати на практиці засвоєні 

знання, використовувати їх для одержання нових знань; бажання по­

ділитися знаннями і досвідом з іншими учнями, допомагати їм у 

творчій діяльності; активна участь у позаурочних заход;,.', 1 спра­

вах.

Ми синтезували також такі компоненти творчої активності осо­

бистості: допитливість, жадоба знань, творчий інтерес, почуття

захопленості, емоційне піднесення; прагнення творчих досягнень; 

прагнення до лідерства, високої оцінки; почуття обов’язку, відпо­

відальності: особиста значущість творчої діяльності; прагнення до 

самоосвіти та самовиховання.

Аналіз педагогічного досвіду допоміг виявити як позитивні так
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1. негативні тенденції використання HIT у початкових класах, а са­

ме:

1. Швидка зорова 1 загальна втомлюваність при більш як 15 

хвилинїй роботі за комп'ютером.

2. Загроза розвитку фотоепілепсії. пов'язаної з миготінням 

екрану 1 частотою зміни кадрів, оскільки несформована центральна 

нервова система дітей перебуває у стані підвищеної судомної го­

товності.

3. Негативна сюжетна лінія комп'ютерних Ігор (зв’язок із на­

сильством. гонитвами. заохоченням руйнівних дій. агресії тощо).

4. Жорстке нав’язування діалогу програмою спрямовують на 

сприйняття дітьми HIT як партнера у грі, а не як засобу гри. що 

значно знижує Інтелектуальну активність школяра.

5. Значне захоплення індивідуальними формами роботи на проти­

вагу колективним.

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури ми сфор­

мулювали основні вимоги, на яких має грунтуватися використання 

HIT у початкових класах: суворе дотримання санітарно-гігієнічних

вимог; поінформованість учнів щодо технічних, економічних та со­

ціальних аспектів HIT. про можливі шкідливі для здоров я наслід­

ки. пов’язані з їх застосуванням; використання HIT на уроках пе­

реважно в тих випадках, коли вони надають учням нові можливості 

для творчого самовираження.

Особливо ефективне використання HIT у початковій школі пов’­

язане з Ігровою орієнтацією комп’ютерних програм; розподілом ро­

лей у грі при використанні телекомунікацій; яскравими мультиме- 

діа.

Найбільш вагомим елементом розвитку творчої активності молод­

ших школярів засобами HIT є система творчих завдань, розвивальні
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Ігри. Індивідуалізація навчання.

У другому розділі - "Шляхи та умови використання нових інфор­

маційних технологій для підвищення творчої активності молодших 

школярів" розкрито методичну систему формування творчої активнос­

ті учнів 1-4 класів, зокрема навчання їх постановки та розв’язан­

ня творчих завданнь. методика використання комп'ютерних Ігор, 

обгрунтовано зміст 1 структуру курсу інформатики для 1-4 класів., 

спрямовані на формування творчої активності школярів, пропонуєть­

ся програма підготовки вчителів для роботи з HIT у початковій 

школі.

Запропонована програма є практичною ланкою забезпечення фор­

мування творчої активності молодших школярів засобами HIT. Нею 

передбачено навчання учнів ставити 1 розв’язувати творчі завдання 

як особливу форму роботи учнів.

Для розвитку творчої активності учнів було створено систему 

завдань, які найдоцільніше розв'язувати засобами HIT. Ми виділили 

такі їх типи:

1. Задачі з явно вираженою суперечністю. Це - задачі-пробле­

ми, задачі-парадокси. У ході розв'язання цих задач в учнів розви­

вається вміння формулювати проблему, бачити суперечність, діалек­

тичні сть мислення.

2. Задачі з некоректно поданою Інформацією. Вони розподіля­

ються на задачі з недостаючими даними, Із зайвими даними та супе­

речливими вихідними даними.

3. Задачі на прогнозування, тобто на безпосереднє висунення 

гіпотез.

4. Задачі на оптимізацію (до таких задач належать задачі на 

вибір оптимального розв'язку, удосконалення алгоритму.

5. Задачі рецензування на відшукування помилок, перевірку ре-
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зультатів , на оцінку процесу/'розв'язку та результату.

6. Задачі на ьлявлення суперечності та формулювання проблеми. 

До них належать задачі на конструювання ситуацій.

7. Задачі на розробку алгоритмів.

8. Задачі на коректну постановки умови (задачі на уточнення 

умови, вимог та обмежень).

9. Задачі протилежні до поданих.

10. Дослідницькі задачі (на моделювання, на формалізацію, екс­

периментальні та графічні задачі).

11. Задачі на винахід ( на відкриття нових конструкцій, нових 

способів дій).

12.Логічні задачі (на виявлення програмно-наслідкових зв’яз­

ків, на доведення, на пояснення).

13. Задачі управління (на планування, на організацію 1 конт­

роль діяльності, на оцінку результатів діяльності).

14. Комунікативно-творчі задачі. Спираючись на ведучі психоло-

го-педагогічні теорії, на досвід

учителів-експериментаторів та наш власний (щодо зниження вікового 

цензу використання HIT у середній школі), ми розробили методичну 

систему вивчення інформатики у початковій школі, спрямовану на 

підвищення творчої активності молодших школярів шляхом постановки 

1 розв’язання творчих задач, використання систематизованих розви- 

вальних ігор, виконання Індивідуальних завдань за допомогою HIT 

навчання.

Мета розробленої методики - підвищити творчу активність та 

продуктивність навчальної праці учнів.

Використання таких задач сприяє формуванню в учнів творчих 

інтересів, стимулює творчу активність, забезпечує оволодіння пот­

рібними знаннями і вміннями, допомагає розумовому і особистісно



розвитку учнів.

Формувати вміння ставити творчі задачі ми пропонуємо поетап­

но. Процес розв’язання творчої задачі ми розбили на три цикли: 

розуміння умови 1 формування задуму, попереднє й остаточне розв’­

язання.

Важливість проблеми добору та систематизації розвивальних 

комп’ютерних Ігор зпонукала нас проаналізувати наявне програмне 

забезпечення з метою визначення тих ППЗ. які відповідають реалі­

зації завдань дослідження. Для експериментальної роботи були діб­

рані та використані різноманітні розвивальні Ігри, розроблена ме­

тодика формування в учнів уміння усвідомлено використовувати Інс­

трукцію у процесі роботи з програмою. Застосування комп’ютерних 

Ігор дало змогу підвищити творчу активність, розвинути навчальні 

Інтереси школярів.

За допомогою комп’ютерного тестування ми розподіляли клас на 

"логіків" та "художників", розробляли Індивідуальні завдання з 

урахуванням особливостей кожної дитини.

Було розроблено також методичні рекомендації формування вмін­

ня учнів користуватися готовим програмним забезпеченням, зокрема 

навчальними програмами та редакторами.

З огляду на брак підручників, учні забезпечувалися орсткими 

методичними порадами вивчення кожного розділу.

Розроблений комплекс складався з таких елементів: програм

курсу для 1-4 класів: методичні розробки за темами; система твор­

чих задач; програмові засоби; методичні рекомендації для вчите­

лів.

При цьому ми пропонуємо такі підходи до комп’ютерних ігор.

1) створення чи використання комп’ютерних аналогів відомих

Ігор;
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2) розробка нових творчих Ігор з оптимальним використанням 

можливостей HIT;

3) систематизація наявних Ігор;

4) Інструкції для роботи з Ігровою програмою подавались у 

вигляді казки:

5) HIT широко використовувалася для рольових ігор. Досліджен­

ня проводилося поетапно. Перший етап експеримен-

ту-пошуковий - проводився з метою попередньої перевірки деяких 

теоретичних положень, виявлення можливостей, змісту, засобів, ме­

тодів. прийомів використання HIT навчання у молодших класах, а 

також визначення психологопедагогічних умов використання HIT для 

розвитку творчої активності школяра; уточнення зв’язку цієї сис­

теми з Іншими навчальними предметами початкової школи; створення 

системи творчих завдань для розв'язання на комп'ютерах: розробки

та підбору дидактичних матеріалів 1 програмних засобів для комп’­

ютерної підтримки системи; виділити методи, форми 1 прийоми нав­

чання в молодших класах за допомогою HIT: обгрунтування ролі HIT

для підвищення творчої активності школярів, доведення можливості 

використання HIT для розвитку дітей.

На цьому етапі була остаточно сформульована гіпотеза дослід­

ження.

Другий етап -констатуючий - проводився в 1992-1993 навчаль­

ному році в Макіївській загальноосвітній гімназії психолого-педа- 

гогічного профілю і охопив близько 250 школярів 1-4 класів, підт­

вердивши висновки теоретичного аналізу про' важливість і можли­

вість цілеспрямованого розвитку творчої активності дітей засобами 

HIT. Мета цього етапу полягала у1визначенні рівня розвитку твор­

чого мислення школярів.

Для діагностики рівня творчої активності учнів 1-4 класів у
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якості показника використовувалося їх не вміння розв’язувати 

творчі задачі, аналізувати їх. При цьому були виділені такі етапи 

розв’язування задачі: самостійна постановка задачі; аналіз зада­

чі; вибір методу розв’язання: опис алгоритму; розв'язання задачі; 

перевірка результату.

Завдяки аналізу відповідей учнів є змога дозволить виділити 

п’ять рівнів творчої активності молодших школярів: найвищий, ви­

сокий. середній, задовільний, нульовий.

Кількісні показники констатуючого етапу експерименту подано в 

таблиці і.

Таблиця 1.
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Кількість- 

учні в
Рівні

НР.ЙВИТИЙ високий середній задовільнийнульовий

246 2.33 16.66 59.33 16.66 5

Ці дані свідчать, що лише п’ята частина учнів володіє найви­

щим і високим рівнем творчої активності.

Третій етап проводився у формі занять (і год. на тиждень) у 

тісній співпраці з учителями-методистами та психологом на базі 

комп'ютерного класу "Пошук-2". Контрольні (КГ) та експерименталь- w 

ні (ЕГ) групи класів створювалися з урахуванням даних констатую­

чого експерименту. Учні ЕГ вивчали інформатику на заняттях. HIT 

використовувались також на інших уроках. У школярів КГ також про-



водились заняття з Інформатики, але за традиційною програмою без 

використання Педагогічних програмних засобів на Інших уроках.

експериментом було охоплено 120 учнів. У контрольних класах

- 126. Ще 1411 учнів шкіл Донецької області, вчителі яких пройшли 

підготовку на курсах 1 працювали за пропонованою нами методикою, 

брали участь в експерименті.

Курсова перепідготовка вчителів проводилася за спеціально 

розробленими нами програмами.

Розроблений для. вчителів курс складався Із 10 семінарів.

Класоводи 1 вчителі інформатики навчалися гжремо. Теми 

семінарів охоплювали всі питання, необхідні для роботи з HIT 1 

зорієнтовані на оволодіння методикою підвищення творчої активнос­

ті учнів засобами HIT.

На заняттях учителів Інформатики розглядалися всі Теми зап­

ропонованої нами програми курсу з Інформатики для 1-4 класів 1 

методика їх використання. Вчителі виконували всю систему творчих 

завдань, ставили нові завдання, програють до кінця розвивальні 

Ігри, розглядали всі можливі варіанти роботи з програмнми засоба­

ми. Вивчення психологічних та фізіологічних особливосте молодших 

школярів спрямовано на допомогу вчителю правильно побудувати ме­

тодику роботи.

Експериментальні курси для вчителів Інформатики за розробле­

ною нами програмою були проведені в Макіївській загальноосвітній 

гімназії в січні 1994 р. та в січні 1995 p.. В експерименті брали 

участь 58 вчителів Донецької області.

Було встановлено, що всі вчителі успішно оволоділи вміннями 

та навичками, передбаченими програмою. Аналіз уроків учасників 

семінару засвідчив високу результативність курсів. У таблиці 2 

показано зростання якісного рівня вчителів у (%).
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Курси навчання вчителів початкової школи роботи* з HIT пройш­

ли експериментальну апробацію в червні 1Э94 та червні: 1,995 р. у 

Макіївській загальноосвітній гімназії. У них брало участь 87 учи­

телів початкових класів Донецької області. Після оволодіння вмін­

нями 1 навичками роботи з HIT учителі почали використовувати’ їх: у: 

навчальному процесі. Результати наведено в таблиці 3.
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таїлиал г.

Шляхи і методи ви ко р и стати  ПІТ на уроках інформатики д °
KVPCIH

ПІСЛ',1 К'урСІи

Цілеспрямована робота по иідаищомню іиорчоГ активності 
учнів

2 94-

Використання творчих задач, що рішаються з допомогою
HIT

24

Навчання постановки творчої задачі 0 4 г
Гистемліпація комп'ютерних іір 46 97
Використання рольових ігр з прим'ченням HIT 0 >.о
Розробка Індивідуальних завдані. 65 S7 '
Використання телекомунікації! 21 64
Заіштт)і самоосвітою 74 9S

Таблиця з.

Ш ляхи і методи використання H IT  у навчальному процесі
початкової ш коли

До
КУРСІВ, *•

Після курсів 
%

Використання навчальних програм з різних предметі» 4 36
Використання розвиваючих комп'ютерних Ігр s виучуваних
тем

2 38

Використання тестових, графічних, МУЗИЧНИХ редакторів 0 18
Використання творчих задач з примінсниям в їх рішенні
HIT

0 19

Розробка індивідуальних завдань для HIT 0 12
Використання телекомунікації 0 б
ПрішІнення рольових ігр з використанням HIT 0 6
Заняття самоосвітою з подальшого використання HIT 8 69
Використання HIT для підвищення творчої активності учнів 4 36



Педагогічний екпер;:мент показав, що семінари з навчання вчи­

телів роботи з HIT сприяють:

1) більш ефективному використанню КІТ у навчальному процесі:

2) цілеспрямованому розвитку творчого потенціалу учнів;

3) підвищенню творчої активності вчителів;

4) прагненню до самоосвіти. У ході експериментального нав­

чання значно підвищилась творча активність учнів.

Результати подані у вигляді діаграми:
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Кл*зсп.),«іів.у%

Q ГЬ>:алаш  ЕГіи
ЮІАЛПіуи'ИЛ̂ ’ сшіі

Q ІНуїілншімПГій 
фчыиокжгу іЧШи

1 - постановка 1 розв’язання творчих задач; 2 - робота з 

комп’ютерними Іграми; 3 - виконання Індивідуальних завдань.

Рівень оволодіння знаннями, вміннями та навичками відображе­

но в таблиці 4.

' Л Н Б  їм . В . С теф аи и к й
А Н  У к р а їн и



Порівнювався також загальний стан успішності учнів контроль­

них та експериментальних класів. Значних розходжень при цьому по­

мічено не було, хоча слід відзначити певне покращення успішності 

з математики в експериментальних класах.

Отримані дані свідчать про те. що середня успішність учнів

ЕГ з математики вища, ніж у школярів КГ на 0.1655.

Порівняльний аналіз контрольних рс-іт з окремих тем, при

вивченні яких використовували HIT в ЕГ 1 КГ. показано в таблиці

-  19 -

Таблиця 4/.

і Предмети Клас Я ясть знань, s  %
1 ЕГ К Г
Англійська і:спа ц 67 61
П рі ірОДОЗНЯ ВСТЇЮ 4 72 , 66
Російська мова 55.5 49.5
Н в ро дозн азггэо 3 83 79

Таблиця ‘ $

Класи ■Закінчили курс, в
на відмінно добре задовільно

1 16.5 76.3 7.2
і 24.5 73.6 —
3 26.4 62.8 10. Я

4 34 66 —

Експериментальна робота дає право зробити висновки, що зап­

ропонований курс інформатики відіграє роль у підвищенні творчої 

активності учнів, сприяє зближенню шкільної програми з сучасною 

наукою.

Таким чином, за наслідками експерименту можна зробити такі



висновки: HIT почуть слугувати засобом розвитку творчої актив­

ності молодших школярів в умовах систематичного вивчення інфзріа- 

Т 11К И .

Основним засобом розвитку творчої активності учнів 1-4 кла­

сів е система творчих завдань, які розв'язуються засобами HIT. 

Провідну роль при цьому відіграє процес постановки творчих задач 

на основі дії переформулквання.

Використання комп"ютериих ігор впливає на розвиток устх 

компонентів творчої діяльності молодших сколярів.

Засвоєння учнями 1-4 класів змісту курсу інформатики впли­

ває на рівень сформованості знань, умінь та навичок з інших нав­

чальних дисциплін.

Розроблена дидактична система розвитку творчої активності 

молодаих школярів /набір творчих задач, комп'ютерних ігор, 

комп"ютерний тренінг мислення, відповідна методична робота/ дає 

змогу суттєвим чином підвищити рівень творчої активності учнів 

початкових класів.

Наслідки експерименту підтверджують правомірність дисерта-

ці ї.
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Установлено, что научно-обоснованное и методически целе­

сообразное применение КИТ обучения способствует повышении творчес­

кой активности учаїцихся младших классов при условии целенаправ­

ленного использования в обучении постановку и решение с помощью 

КИТ творческих задач , систематизированных компьютерных игр, инди­

видуализацию учебного п роцесса.
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